

立法会七题：在启德邮轮码头举办展销活动及国际盛事

\*\*\*\*\*

以下为商务及经济发展局局长苏锦梁今日（十一月二十六日）在立法会会议上就张宇人议员的提问的书面答覆：

问题：

有旅游、展览、零售及饮食业人士向本人反映，启德邮轮码头（码头）自二〇一三年六月投入服务至今，一直未被充分利用，以致码头大楼的访客稀少和商户生意 惨淡。然而，今年十月底，移师至码头举行的美酒佳肴巡礼的总入场人次高达破纪录的十八万，反映码头具备举办大型展销活动或国际盛事的潜力，因而为上述行业创造更多商机。就此，政府可否告知本会：

（一）是否知悉，码头营运商计划於明年在码头举行的活动名称为何，以及预计每项活动的参加人次及带来的消费额分别为何；

（二）有否计划将码头打造成一个可供举办大型展销活动或国际盛事的场地，并就此进行宣传活动；如有计划，详情为何；如否，原因为何；

（三）鉴於上述业界人士亦反映，由於私家车泊位不足和附近道路容量有限，码头及一带难以容纳大量私家车进入，以致限制码头可举行的展销活动类别，当局对此有何改善措施；及

（四）有否研究如何透过在码头举办的展销活动及国际盛事，吸引更多高消费力的旅客乘搭停泊码头的邮轮访港？

答覆：

主席：

启德邮轮码头除用作邮轮停泊外，其无柱建筑设计亦让码头可於没有邮轮停泊的日子用作活动场地。码头开幕至今，已有不同类型的活动在码头内举行，包括车展、海上书展、青年技能大赛、品牌推广、邮轮假期博览和大型宴会等。此外，码头附近地方亦逐渐成为香港富特色的活动场地，曾举办大型音乐会、马拉松比赛及美酒佳肴巡礼等活动。我们相信这个发展方向有助带动该区的发展。

就问题的四个部分，我现回覆如下：

(一) 过往在启德邮轮码头或附近地方举行活动的成功经验，启发不少团体考虑在码头举办活动，部分正接触码头营运商作详细商讨，具体细节须待活动敲定后由主办单位公布，我们现时未能透露。

(二) 及(四) 当局在设计码头时，已考虑应该让码头在没有邮轮停泊的日子用作举办不同类型活动，因此采纳了无柱建筑设计以增加灵活性。码头营运商有专责人员负责推广码头作为活动场地的优势，并积极安排有兴趣在码头举办活动的团体作实地视察，以期在邮轮停泊期以外尽量多办大型活动。近期，在码头举办的较大型活动包括今年十月的2014穗港澳蓉青年技能竞赛暨嘉年华，及上星期四(十一月二十日)的国际邮轮业会议「亚太海上旅游及邮轮展2014」的欢迎酒会。

码头营运商及政府相关部门亦会尽量在交通、人流管制等各方面为在码头举办的活动提供支援，确保活动可顺利进行。

(三) 启德发展计划规模庞大，邮轮码头大楼及首个泊位是第一组已完成的项目。当局已经为启德发展区完成详细的交通基建规划，并会按需求陆续进行道路及相关基础设施工程，配合区内各项目的落成时间表。例如，当局现正准备明年动工兴建一条双程双线分隔车道连接九龙湾祥业街至邮轮码头，取代现时的双程单线车道，配合位于前跑道南面陆续推出的发展项目。

长远来说，随前跑道区各发展项目包括酒店及住宅陆续落成，政府将在二〇二一年左右完成一条双程双线干路连接前跑道区及北停机坪的道路网，进一步加强前跑道区的交通基础设施。政府亦正计划下一个阶段启德发展区对外连接干道，包括中九龙干线及T2主干道等，以提供快捷和直接的道路连接东西九龙，令往返启德发展区更为方便。

此外，现时每当码头有活动或宴会举行，码头营运商会按需要利用码头范围内的空间，划出临时车位，供参加者及主办单位的车辆或穿梭巴士停泊。另一方面，码头营运商与相关部门正探讨为码头提供特别渡轮服务的可行性，上星期四(十一月二十日)，码头营运商与渡轮公司成功利用临时连接到码头的登岸浮趸，为出席「亚太海上旅游及邮轮展2014」欢迎酒会嘉宾提供特别渡轮服务，为国际邮轮业会议的与会者提供陆路以外的交通工具前往启德邮轮码头。当日乘坐渡轮参与活动的嘉宾约三百二十名，对该次渡轮服务大体表示满意。

完

2014年11月26日(星期三)

香港时间14时55分